

西北工业大学不断助力帮扶地区教育质量提升,为乡村振兴贡献高校力量——

点亮教育之灯,照耀千秋之路



韦知月(左一)与航天员张晓光合影。(资料图)

工业大学,参加第二个“中国航天日”全国主会场的系列活动。

活动现场,英雄航天员张晓光分享了自己儿时对浩瀚宇宙的向往及长大后追求航天梦想的故事。这群坐在前排听讲的孩子,被感动得热泪盈眶。会后,韦知月上台与张晓光合影留念,定格了这一时刻。

“对我来说,这不仅仅是一张合影,更是心中梦想的见证。”韦知月表示,这张照片她已珍藏了7年。正是这段经历让她认识到,虽然生活在大山深处,但梦想可以穿越千里,触摸星辰。此后,她满怀憧憬、努力学习,最终考上了理想的大学。

而今已经在深圳参加工作的韦知月,业余时间也积极参加社会公益活动。她想用自己的行动诠释“知识改变命运”的信念,鼓励更多孩子勇敢追求自己的梦想。

4月24日,看着镜头里笑容有点腼腆的韦知月,笔者的记忆回到7年前的“中国航天日”。那天,与英雄航天员张晓光在西北工业大学的这次合影,在韦知月心中种下了勇敢追梦的种子。

融水苗族自治县位于广西北部,曾是国家扶贫开发工作重点县和全区20个深度贫困县之一。2016年起,西北工业大学定点帮扶广西融水,鼓励和帮助了许多像韦知月一样的孩子树立远大理想,努力追求梦想。

在大山深处播种梦想

2017年4月24日,韦知月和来自广西融水、陕西渭南等地区的25名中小学生学习走进西北

韦知月的故事,正是西工大多年来对口教育帮扶广西融水的缩影。8年来,该校依托附属中小幼优质教育资源,与融水8所学校结成一对一帮扶关系,实施“基础教育教学提升、翱翔学子筑梦、研究生支教”三项计划,形成了“以育才、以才兴教、以才引才”的良好帮扶经验,帮助大苗山深处的孩子成长成才。

送教带来“蝶变”效应

8年来,西北工业大学每年选派省市级教学名师赴融水示范授课、教学培训、高考备考、共建名师工作室,组织融水骨干教师到学校中小幼开展为期1至2周的“跟岗培训”,着力提升融水教师的教育教学理念及教学水平。

参加“跟岗培训”后,融水教师王婉婷在日记中写道:“我是一名山区的普通教师,我们的学生见识还太少,眼界远远不够。而老师的任务,则是帮助孩子们拓宽眼界,不要拘泥于融水,而应放眼整个世界。”

近年来,一批又一批来自融水的骨干教师来到西工大学习,观摩西工大附属中小幼教师集体备课,走进中小幼课堂,感受校园文化。两地教师面对面交流经验,不断提升教育教学水平,带来强劲的“蝶变效应”。

组织融水学子来西安参加“三航科技”筑梦夏令营活动;组织60多支大学生社会实践队1100余名学生赴广西融水开展“三航”科普讲座、航模制作;选派优秀支教扎根融水,充实师资力量……西工大全方位、多举措助力融水教师成长、学生成才。

为青少年插上飞翔翅膀

目前就读于西工大航海学院的杨明,也来自广西融水。2018年,正读初中的他荣获西工大“翱翔奖学金”。他说:“那是我第一次接触西北工业大学,拿到奖学金,我既惊喜又感激,这所有温度的大学在我心里埋下了一颗种子。”

据悉,为激励师生优教爱学,西北工业大学专门设立“工大翱翔奖学金教金”,累计发放奖励金280余万元,受益师生2000余人。

在多方努力下,近年来,融水的基础教育教学质量也在不断进步。2023年,融水县高考重点线上线人数取得突破,相较2016年翻了两番。多年来,先后有数百名毕业生考入清华、复旦、上海交通大学、浙大、川大、西工大等“双一流”高校。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。面向未来,西北工业大学将勇毅前行,围绕“党之所引、国之所需、民之所盼”,持续发挥教育教学特色和优质基础教育资源辐射带动作用,不断助力帮扶地区教育质量提升,为乡村振兴贡献高校力量。 □通讯员 任一娇

上半年中小学教师资格考试面试 5月11日至12日举行

本报讯(任娜)2024年上半年中小学教师资格考试面试将于5月11日—12日举行。记者从陕西省教育考试院获悉,即日起,考生可登录中国教育考试网打印准考证。

省教育考试院提醒考生,要及时下载打印准考证。考生须认真阅读准考证上的“考生须知”等内容,按照准考证上的提示,做好考前准备工作。

考生应按照准考证上规定的时间到达候考室,在截止进入候考室时间15分钟之后的迟到考生,不得参加面试。请各位考生合理规划出行安排,尽量提前到达考点,留

足入场时间。考生到达考场后应尽快入场,避免在考点周围逗留、聚集。

考生持准考证和有效期内的居民身份证参加考试。准考证上的姓名和证件号码信息与所持身份证件上不一致者,不得参加考试。因考试禁止携带手机,无法通过查看手机内的电子身份证核验身份,故电子身份证不作为考试入场有效证件使用。

考生严禁携带手机等各种具有发送或者接收信息功能的设备进入抽题室、备课室、面试室。一经发现,无论使用与否,均将依据《国家教育考试违规处理办法》认定为考试作弊。请各位考生遵规守纪,诚信考试。

校园消息树



4月28日,西安市未央区政协书画院11位书画家走进西安爱知中学,开展“书画艺术进校园翰墨丹青颂祖国”活动。图为学生聚精会神欣赏书画家挥毫泼墨。 □通讯员 艾之萱 摄

汉阴县平梁镇中心小学

开设劳动实践课程助力学生成长

本报讯(通讯员 林爱铭)近日,笔者从安康市汉阴县教育局获悉,近年来,汉阴县平梁镇中心小学认真落实《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和“双减”政策,助力学生成长。

该校成立劳动教育工作领导小组,深入学习《义务教育劳动课程标准》,研讨劳动教育实施的学段目标、教育内容、实施路径、课时安排、教育评价等内容,制定学校劳动教育实施方案,开发《礼尚仓廩》劳动教育课程。学校把劳动课教学计划、教学设计、教学进度、教研活动和课程评价纳入

学校考核项目。

此外,学校抓住日常劳动与劳动实践课程两条主线。每周开设一节劳动教育实践课,围绕劳动意识的启蒙、劳动习惯和劳动观念的养成,将劳动教育内容主要分为校内日常劳动和劳动实践课程。日常劳动包括学生个人书包的整理、营养餐碗筷的清洗、公共场地卫生、宿舍内务整理、简单的公物维修、校园绿化等劳动,合理安排到学生个人和班级,凡是学生力所能及的日常劳动任务由学生自主完成。劳动实践课程主要包含农耕、茶艺、烘焙、海模四个版块。

财政部巩固提高义务教育经费保障水平

新华社北京5月7日电 财政部近日下达1582亿元资金,比上年增加23亿元,引导和支持地方进一步巩固完善城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制。

这是记者7日从财政部了解到的。据介绍,下达资金着力在三方面使用:一是,提高家庭经济困难学生生活补助标准。从2024年春季学期起提高家庭经济困难寄宿生生活补助国家基础标准,年生均小学由1000元提高到

1250元,初中由1250元提高到1500元;家庭经济困难非寄宿生生活补助标准继续按寄宿生生活补助国家基础标准的50%核定。预计全国超过2000万学生获得生活补助。

二是,加大农村学校校舍维修改造补助力度。从2024年起提高农村学校校舍单位面积补助测算标准,东中部地区由800元/平方米提高到1100元/平方米,西部地区由900元/平方米提高到1200元/平方米,并适当提高高寒高海拔等地

区测算标准,更好满足农村学校校舍维修改造、抗震加固需要。

三是,支持加快补齐短板弱项。通过以奖代补方式,支持地方落实好乡村教师生活补助政策,加快改善农村寄宿制学校办学条件等。

财政部表示,下一步,将根据新形势新要求,动态调整完善政策措施,不断加大投入力度,支持和引导地方加快推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。

别让繁重的课业 束缚了孩子

